Юкончания Начало из 2-й стр.I

о асви мире сохраняет классику на таком уравие? Хорасграфия стары, висствов как известно, какстары в сегодинших условная старо огромная культурная миссия, козорую театр несет с большим, постоинством.

DIVINOR 410 проигносировать пенше в репертуарной TORNE nneaнамеренно. И эта преди характерна BCEX о,статей, критикующих прежде всесо Виноградова. Весь паф ты П. М. Карла направлен на то и мобы развенчать Виноградов жек кудонония, причем утверж-дения свои критик излагает столь запелялиненно, сколь и бездоказательно... Виноградов не бол ¢я ставить в театре произведения сильных хореографов Запада, он можность работать лолым Но что из мололых сегодня может «вступить в схватку» Виноградовым KTO MOMBY эн представить альтернативу резви-Sacaral А вель ение, борьба направл столино тогда, VOTAR начинается ежнарождается новое вопреки стааму, когда старов изживает се-. .ба.

HO-PALO вагляя сегодня н н Явиниграде работают א אקד жрупиых белетмей--бщих, Боерчиков. 58: и мажиний находится в томска. Вс жендый мун далеко не исчерпа осны, и нет никакой муниц отоннадден избранного кайгой иужды что-ли-Во протопоставлять друг дру-и гу. Вот бы м заняться критикам м действительно проис балета цепо в балете процесса, вом спектаклей... Мне ка-YOU WINGOO d wercs, что свгодня театр делаат ленные шаги в направлесближения с критикой, в повружнице и в сфлижении, с произвлется и в сфлижении, с гружницета критиков с теат-газерой. Я, например, ах работы с кт итикой. оспивато вноку и театре слушателей а жолодых критиков, ко-**Величные бужаванно диноют и ночу-**POHIO там, присутствуют на репе янциях, смог вят все спектакли, печатаются в газата «За советское скусствоя. Это замечательно, н надеюсь, что это принесет свои àă:

## ода п. М. КАРП, кандидат искус-

market.

...Кировский театр много гастет, Олег Михайлович считвет, что это превильно. Но ведь результате STHE гастропе ленинградский хритель этого теапочти не видит. Спектакл эц ндут уже, чем на результате эт хуже, Lacaboормируется репертуар, полей леф Нто идет чаще всего на сцене Четыре, пять спектаклей: «Силь-фида», «Дон Кихот», «Жизель» чисарайский фонтан»

...Олег Михайлович 11 лет ру-» не ководит театром, за это время мо-появилось 11 новых спектаклей. <sup>ий»</sup> За неключением двух спектаклей, которые поставили иностранцы и ная Касаткиной и Василеоо з офтальных советских спектаковх Виноградов был либо постановиликом, либо руководителем постановкиц При этом Олег , Михайлович говорит, что 310 много, это нужно эдин спектакль в два пода ставить, как было написано в журнале «Советский балет», Мне кажатся, что именно же ситуация: недостаточность нечность новых по ок, ведет и тому, что CYBMS теры, которые у нас есть и коточасто отянчаются замечаыным, поразительным дарова-м, не могут раскрываться с

той силой, какую дает им их та-

Я очень благоварен Manuella сандровна искренность, с которой она заве выступлению в печати. И я впол не понимаю, что она думает иначем я. Но я услышал в этой требование натегоричности вот это старое для нас желание вдиного миения. Вот давайте все правильно, а как при вильно- это знаю я. У нас откритика, балетоведение боже мой - так бегите вперед действуйте, работайте, пусть татель видит эти раз ния, разные мнения. Он решит, с ему оставаться. Но до того момента, пока мы будем насажком человеке, сказавшем что-то другое, мы будем видеть умышленнике — ничего хороше о не будет.

...Мир живет, мир даижется. Мы уже сегодня не единственный центр болете, коким мы были, скажем, вще 30 лет назад, и поэтому, мне кажется недо неучиться спокойно разговаривать друг с другом, слышеть других, печатать других, спорить.

Конечно, я отнюдь не ожидею, что Олег Микейлавии должен сбязатвляно со мной во всем со-глашаться, де это было бы и умасио, но я думею, что атмосфера, которая у нас должив сложиться, может тоть кек-то отвечать тем самым полятиям, которыт пришли в нашу жизнь: понятиям плюрапизми, понатиям плюрапизми, пости, полятиям делости, полятиям делократим.

#### Е. Л. ЛУЦКАЯ, доктор искусствоведения:

кажатся, что одно импелек современного белетного гентря вообще и Кировского театра, особенности обенности — содружество чега Михейловича Виноградова с Теймуразом Давидовичем Мур ванидзе, который с удивительной свободой и смелостью вошел в культурный слой изобразительных традиций этого театра. Я. думаю, что сотрудничество двух - СИЛЕНЫХ индивидуальност не может представлять для себи балетную идмилию, но основой этого содружества является, несомненно, равная смелость по отношению « балету, равная новиз-на подхода и необычайно изобретательное, свежее, остросовременное ошушение балетного пространства и художником, и хоре-ографом. И если Виноградов, с точки зрения, GRAN NE CANTENNAT NO TOURS нас в стране, а восбще в совр менном мире хореографов, торые великолепно чувствуют остранственную жизнь хор графии, то Мурванивае в числе и немногих сценогра фов. Которые так же точно ошуэкспрессию пространства, пои этом ни в жакой степени не жертвуя ни колоритом, ни лини и одним из средств театрельной выразительности.

При просмотре «Витезя» и «Потемкина» видишь новые обертоны новые начества, котој ые полинлись в хорвографии Виноградова, и работы я имею удовольствие и честь смотреть с первых его олытов в Новосибирском театре, убеждаясь в том, что потенциал того балетмействра на сегодня необычайно велик... Виноградов сегодня с полн правом авляет труппу, ибо у есть не только возможность сочинять и ставить, у него есть фипософия и философская глубина ecteo, 3TO TO HORGE KA KOTO ров в разных своих обличиях проявилось и в «Потемкине» - 0 STHE дуэтах со Смертью, в этих раз-MANUFICHMEN KOTODAJO CHOSTANIA S этом спектакле, и вдруг вспле

1

CHAMN BUXDARY HER ROBROXHOCTS этих размышланиях об ун века и о предерах чаловечаского долготериения. И TOURS же в размывлениях о бран ности мира, в стремлении заведомо безуспец ном и стра — манилулировать человече-ской личностью, как это делают Henoseueнаджи с одной из двух героины мот о кинапильным и прамышлания о том что в этом тленном, быстропре ходящем мире есть изначальн ценности. И мне эта философ глубина CHAR представляется столь же важной, кёк привычные для нас, но всегда новые, всегда радостные хореографические от крытия и откровения Виноградова. Говоря о «Корсара», здесь многие либо на соглашаются, либо не учитывают, с, моей точки плюбленной интонацию зрения. ироничности, которая есть в этом спектакле и находит высшее ражение в актерской и исполни раб Думаю, это один из принципов этого эрелиша преднамеренно пышного, избългочного, изобильного Пличина с котолым недьзя не считеться, Его можно расцеэто показалось на только приам лемым, но и несущим опреде-ленное обаяние.

И, маконец, последнее. В адрес Кировского театра мы читали ряд отрицательных ) высказыва в прессе в последние го-ды. Поскольку в течение 37 лет очень регулярно, ве на гастрорю спектакли этого театра, то должна сказать, что эти реценсразу произвели на MAHE тенденциозных. И влечатление ин малейшаго Жатр, потому испытывала беспокойства за что знала: то, что я увижу сцене, не имеет им малейшего отношения к тому что сказано рецензентами. Это ётая и получи-лось, за что я очень благодарю

Художник закалавтся и развивается в против остря противоборстве мьтненоппо но у нас балетмействров раз-два и обчелся, и мне прискорбно, что силы и талент Виноградова расходуются на то, чтобы реаги ровать на эту критику в газетах. Мне кажется это непозволитель ной роскошью. Думаю, что Вчноградов подтверждает СВОИМИ спектиклями, жизнью театра, его уровнем (от исполнителей до рарепетиторов) не право на руководство, но право на свою художественную сию, которую он выполняет мужественно, достойно и со койствием, свойственным fiontшому художнику.

# В. Ю. ТЫМИНСКИЙ, искусство

...Мне нажется, что надо спокойнее выслушивать разные точни арения, и в результате этого будет более объективная картина нашего балетного мира.

Я, к сожалению, приехал только сегодня и не видел гастролей ашего театра здесь, в Москве, это жалко, потому что мне скательно были блистательными. 5 знаю, могу только сказать что когля в смотрей некоторые спектакли, скажем, весною «Бая дерку», мне показалось, что «Тения танцевали месколько меланистично и жестко, иногда, может быть, чуть-чуть грязно. Может быть, это был не очень удачный спектакль, мне не с чем CDas нить, потому что с тех пор я не видел «Баядерки»

"Я написал статьку о «Броненосце «Потеминне». Ома произвела не очень хороший эффент, в том числе и на меня. Потому что там было написано по врейней мере раза в четыре больше, чем напечатано. Были даже некоторые искажения содаржания.

Вопрос с места: название ваше?

В. Ю. ТЫМИНСКИЯ: Название
мое. Называлась этв рецензия
«Искусство подделки».

...Есть видимость современного спектакия и есть спектаки» по сути своей современный, «Броменосец «Почемкин», как мине заямется, просто «приоделся в современные одежды». Конечно, на основе этого сюжета можно сделеть современный спектаки», но для этого должен быть высожий художественный уровень семого языка спектакия, мие кажется, что этого не случилось.

### А. Э. ЧИЖОВА, засл. деят. некуссти РСФСР:

Я с величейшим удовольствием подписальсь бы под всем тем, что сказала Елена Леонидовна Луцкая. Она наиболее полно выразила сущность творчества Олега Михайловича Виноградова. Мы наблюдаем его деятельность DEDBAY WATOR, MORRO CRAZATA, M видим, насколько это прежде всего художник в полном смысле слова. Художник целеустремленный, знающий, что он кочет сиазать и как. Он сочетает в себе ценнейшие качества вудожника творца и организатора рального дела. И все это мы видели на гастролях сейчас в Москве. Это как в фонусе преломилось и доставило нам столько восторга и столько удовольствия от спектаклей, показанных нам!

атизактора на одно окольком К. ся с предыдущим товарищем, по поводу «Броненосца «Потемкина». Мне кажется, что это балет современный, балет сегодняшнего дня, балет на перспективу. Балет, а котором сосредоточено глубокое философское мышления и размышления, «Броненосец «Потемкин» дается как символ, а не как эпизод истории. В этом отношении, мне кажется, это большая удача театра, И вижу жизнеспособность этого спектакля. Эта броня, эти цепи — 370 #6Db BC0 широчайшае обобщение

Огромное удовольствие доставии ийитавь». Своим полетом, своей высокой поэзией, своим возвышенным настроем и тем, что он сейчас тоже современен в контексте иравственного состояния нешего обществе. Кекей гармония и музыки! Красивейший спектаки». И мие думеется, что театру можно пожелать так перспактивно жить, как он живет до сего времени. В добрый час!

Хочется отметить и хороший уровень рекламной продукции театрь, подготовленной, литературной честью к этим гастролям, работу завлита.

#### М. Ю. ЮРЬЕВА, искусствовед, сотрудник газоты «Советская культура»:

Мне очень близне познция Андрея Павловича Дьяконова, который говорил о том, что текое савременный балет, сказав, что знеет всего лишь дае примере современного балете, как отклика на то, что промсходит, и назвал, в том числе, «Броненосца «Потеминия». Мне кежется, что это очень верио. Очень ценное ка-

частво, неотъемлемое именно для современного спектакля—он говорит о дне сегодияшнем. В «Броненосце» это есть. С моей точки эрения этот спектакль—еще и гражденский поступок балетмейстера, который его поставил.

# Н. Ю. ЧЕРНОВА, наидидат ис-

Я точу перефразировать одну из фраз Ведима Моисеевича Гавекского, им недавио произмесеннуко. Я хочу скваать, что главное ощущение от Кировского театры: это тватр с прошлым, настоящям и будущими. Это главное ощущение, которое создается, исгда смотрищь спектакли Кировского тватра.

Споры, дискуссии, которые существуют вокруг этого театра, свидетельство нормального творческого процесса.

...Вниоградое мие дорог своим бестрашием. Он инмогда не думает о вкуска у ублики и о вкуск критики — это самов главнов... Он не боится идти против течения. Вот это, если говорить о петербургской традиции, — фокиская традиция. Он не боится быть грубым, не боится быть крестими, он не боится быть жестими, он не боится быть жестими, он не боится быть жестими, он не боится быть жестомим.

шески говорить о «Броненосце «Потемкине», мне кажется, здесь DUSTP TO ME COMDO. ALD BOTH B Михайловиче новой возможности. Новых возможностей эстетических. мир Юрьевич,-- это самов глав-Я смотрела «Броненосец» дважды — первый раз у вас в театре, второй раз здесь. Первое, мне показалось, и пера чем я не согласилась в вашей статье: надо идти от замысла жудожника, а на назязывать свое видение спектакля. быть, статью очень сильно сокрано даже в том, что осталось, вы ставите свой"спектакиь, Где-то бийзкий ЭйзинШтей ну, где-то близкий вашим историческим понятиям о «Бройаносце «Потемкине», и даже то, что вы сказали сегодня, гозорит том, что вы идета от себя, а ке от художника.

...Для меня это спектекль о жестокости иной, чем у Эйзенштейна, потому что у Эйзенштейна, потому что у Эйзенштейна — необходимость деойной, завимной жестокости. Здесь спектекль о рабстве, которое нельзя выносить. И адруг в неши сегоднящиме дии, уже после того, как поставла Олег Михейлович этот спектекль, это стаяло чигаться совершенно по-иному.

Мив кажется, что чируглый столя сегодия получился, потому что возниклю очень много разных точек эрения, это действительно свидетельство живости события, живости происходящего, и мы должны, это стало особенно поняти сегодия, провести треждневный семинар в СТД по современным проблемам нашего балетного театра.

О большом успехе зарубежгастролей труппы летом 1988 года рассказал доктор искусствоведения И. В. СТУП-НИКОВ, высокую в целом оцен. ку творческому отчету в Мо ская дали кандидаты искусствоведения Н. Е. АРКИНА, Е.П. БЕЛОВА и О. И. РОЗАНОВА старший консаправит СТД CCCP B. 10. вдовин, XYдожественный Denskien иСоветская музыках журнала В. В. КИСЕЛЕВ, исиусствоведы САДОВСКАЯ и И. А. СИЛЯРЕВСКАЯ, кандидат фи-лософских наук В. О. УРАЛЬ-СКАЯ, С закл читель вом на заселании выступия балетмейстер театра O. M. BUHOLDATION OTBOTHS. на многочиспенные воп-